

对边简支矩形薄板方程的算子半群方法*

刘杰^{1,2}, 黄俊杰¹, 阿拉坦仓¹

(1. 内蒙古大学 数学科学学院, 呼和浩特 010021;
2. 内蒙古大学 满洲里学院, 内蒙古 满洲里 021400)

摘要: 考虑弹性理论中对边简支矩形薄板方程,用算子半群方法求解问题.首先,将方程转换成抽象 Cauchy 问题.其次,构造空间框架并证明对应的算子矩阵生成压缩半群.最后,经 Fourier 变换,采用一致连续半群做逼近,进而给出对边简支矩形薄板方程的解析解.该方法自然蕴含着解的存在唯一性.

关键词: 矩形板; 抽象 Cauchy 问题; C_0 半群; 解析解

中图分类号: O175.3 **文献标志码:** A

doi: 10.3879/j.issn.1000-0887.2015.07.006

引 言

弹性力学在建筑、机械、航天等很多领域具有非常重要的作用.虽然理论建立较早,但是弹性力学问题通常是求解非常困难的高阶多变量偏微分方程,所以一般很难得到解析解.直接解法有位移法、应力法及混合解法.因数学上的困难,在解决实际问题时很少用直接解法.传统解法——半逆解法缺乏理性和一般性,所以具有局限性.此外,学者们开发了很多数值方法求近似解,如有限差分法、变分法、变分原理为基础的 Ritz 法、Galerkin 法及有限单元法等.但是,数值方法得到的只是问题的数值解而不是解析解^[1].20 世纪末,钟万勰院士将无穷维 Hamilton 系统引入弹性力学,并建立了弹性力学求解新方法^[2].该方法实际上是 Hamilton 算子矩阵本征函数展开法^[3-7].后来,其它一些算子矩阵的本征函数展开法也相继应用到了弹性力学^[8-10].

然而,我们需要更多有效通用的方法去研究并解决弹性力学问题.众所周知,算子半群理论已经发展成应用广泛、理论成熟的一门学科.微分方程定解问题可以化成抽象 Cauchy 问题来研究,而算子半群则是解决抽象 Cauchy 问题的有力工具^[11-13].因此,半群方法在弹性力学问题的研究中具有一定的应用前景.

本文中 I 表示单位算子, $\mathcal{D}(T)$, $\mathcal{R}(T)$, $R(\lambda; T)$, T^* , T_λ 分别表示线性算子 T 的定义域、值域、预解算子、共轭算子和 Yosida 逼近; $\operatorname{Re} z$ 为复数 z 的实部.为了避免混淆,不同内积空间中

* 收稿日期: 2014-09-30; 修订日期: 2015-05-09

基金项目: 国家自然科学基金(11461049; 11371185); 内蒙古自然科学基金(2013JQ01; 2013ZD01)

作者简介: 刘杰(1980—),男,蒙古族,讲师,博士生(E-mail: ljdzxx@sina.cn);

黄俊杰(1977—),男,蒙古族,教授,博士生导师(通讯作者. E-mail: huangjunjie@imu.edu.cn);

阿拉坦仓(1963—),男,蒙古族,教授,博士生导师.

的内积均由下标标明.

1 问题导出的算子矩阵及空间结构

考虑对边简支矩形薄板的弯曲问题

$$\begin{cases} D\left(\frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{\partial^2}{\partial y^2}\right)^2 w = f(x, y), & 0 \leq x \leq h, 0 \leq y \leq 1, h > 0, \\ w = 0, \frac{\partial w}{\partial y} = c, \frac{\partial^2 w}{\partial y^2} = 0, & y = 0, y = 1, \\ w = 0, \frac{\partial w}{\partial x} = \varphi(y), \frac{\partial^2 w}{\partial x^2} = 0, & x = 0, x = h, \end{cases} \quad (1)$$

其中, D 是抗弯刚度, w 为挠度, $f(x, y)$ 是在区域 $\{(x, y) \mid 0 \leq x \leq h, 0 \leq y \leq 1\}$ 上的横向荷载, c 是常数, $\varphi(y)$ 是四阶可微函数.

将上述问题转换成抽象 Cauchy 问题^[14]:

$$\frac{\partial}{\partial x} \begin{pmatrix} p \\ 0 \\ q \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & I & 0 \\ 0 & 0 & 0 & I \\ \frac{\partial^2}{\partial y^2} & 0 & 2i \frac{\partial}{\partial y} & I \\ 0 & \frac{\partial^2}{\partial y^2} & 0 & 2i \frac{\partial}{\partial y} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} p \\ 0 \\ q \\ 0 \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ f(x, y) \\ 0 \end{pmatrix},$$

其中, I 为单位算子,

$$p = D\left(\frac{\partial^2 w}{\partial x^2} + 2i \frac{\partial^2 w}{\partial x \partial y} - \frac{\partial^2 w}{\partial y^2}\right), \quad q = D\left(\frac{\partial^3 w}{\partial x^3} + 2i \frac{\partial^3 w}{\partial x^2 \partial y} - \frac{\partial^3 w}{\partial x \partial^2 y}\right). \quad (2)$$

定义 $\mathcal{A} = L^2(0, 1)$ 中的微分算子

$$P = Q = \frac{\partial^2}{\partial y^2}, \quad \mathfrak{D}(Q) = \mathfrak{D}(P) = \{p \in \mathcal{A} : p', p'' \in \mathcal{A}, p'(0) = p'(1) = 0\},$$

$$S = T = 2i \frac{\partial}{\partial y}, \quad \mathfrak{D}(T) = \mathfrak{D}(S) = \{q \in \mathcal{A} : q' \in \mathcal{A}, q(0) = q(1) = 0\}.$$

易知 $-P$, $-Q$ 是自伴正定算子, 进而 $(-P)^{1/2}$ 和 $(-Q)^{1/2}$ 存在, 且

$$\mathfrak{D}((-P)^{1/2}) \subset \mathfrak{D}(S), \quad \mathfrak{D}((-Q)^{1/2}) \subset \mathfrak{D}(T)^{[15]}.$$

由于 $(-P)^{1/2}$ 和 $(-Q)^{1/2}$ 也是自伴正定算子, 定义 Hilbert 空间

$$\mathcal{H}_p = \mathfrak{D}((-P)^{1/2}),$$

其范数为内积

$$(x, y)_{\mathcal{H}_p} = ((-P)^{1/2} x, (-P)^{1/2} y)_{\mathcal{A}}, \quad x, y \in \mathcal{H}_p$$

诱导的范数. 同样定义 Hilbert 空间 $\mathcal{H}_q = \mathfrak{D}((-Q)^{1/2})$. 于是, 问题(1)可以转换成 Hilbert 空间

$\mathcal{I} = \mathcal{H}_p \times \mathcal{H}_q \times \mathcal{A} \times \mathcal{A}$ 中的抽象 Cauchy 问题:

$$\begin{cases} \frac{d\mathbf{V}(x)}{dx} = \mathbf{M}\mathbf{V}(x) + \mathbf{F}(x), \\ \mathbf{V}(0) = (2iD\varphi'(y), 0, D\varphi''(y), 0)^T, \end{cases} \quad (3)$$

其中

$$\mathbf{M} = \begin{pmatrix} 0 & 0 & I & 0 \\ 0 & 0 & 0 & I \\ P & 0 & S & I \\ 0 & Q & 0 & T \end{pmatrix} : \mathfrak{D}(\mathbf{M}) = \mathfrak{D}(P) \times \mathfrak{D}(Q) \times \mathcal{H}_P \times \mathcal{H}_Q,$$

$$\mathbf{V}(x) = (p, 0, q, 0)^T, \mathbf{F}(x) = (0, 0, f(x, y), 0)^T.$$

2 算子矩阵 \mathbf{M} 的半群生成性质

定理 2.1 算子矩阵 \mathbf{M} 能生成 \mathcal{L} 上的压缩半群.

证明 显然, \mathbf{M} 是稠定闭算子. 将 \mathbf{M} 分解成 $\mathbf{M} = \mathbf{M}_0 + \mathbf{M}_1$, 其中

$$\mathbf{M}_0 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & I & 0 \\ 0 & 0 & 0 & I \\ P & 0 & 0 & 0 \\ 0 & Q & 0 & 0 \end{pmatrix}, \mathbf{M}_1 = \begin{pmatrix} 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & S & I \\ 0 & 0 & 0 & T \end{pmatrix}.$$

对任意的 $\mathbf{x} = (x_1, x_2, x_3, x_4)^T, \mathbf{y} = (y_1, y_2, y_3, y_4)^T \in \mathfrak{D}(\mathbf{M}_0) = \mathfrak{D}(\mathbf{M})$,

$$\begin{aligned} (\mathbf{M}_0 \mathbf{x}, \mathbf{y})_{\mathcal{L}} &= \left(\begin{pmatrix} 0 & 0 & I & 0 \\ 0 & 0 & 0 & I \\ P & 0 & 0 & 0 \\ 0 & Q & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ x_4 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \\ y_3 \\ y_4 \end{pmatrix} \right)_{\mathcal{L}} \\ &= ((-P)^{1/2} x_3, (-P)^{1/2} y_1)_{\mathcal{H}} + ((-Q)^{1/2} x_4, (-Q)^{1/2} y_2)_{\mathcal{H}} + \\ &+ (Px_1, y_3)_{\mathcal{H}} + (Qx_2, y_4)_{\mathcal{H}} = \\ &- (x_3, Py_1)_{\mathcal{H}} - (x_4, Qy_2)_{\mathcal{H}} - ((-P)^{1/2} x_1, (-P)^{1/2} y_3)_{\mathcal{H}} - \\ &- ((-Q)^{1/2} x_2, (-Q)^{1/2} y_4)_{\mathcal{H}} = \\ &- \left(\begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \\ x_4 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 & 0 & I & 0 \\ 0 & 0 & 0 & I \\ P & 0 & 0 & 0 \\ 0 & Q & 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} y_1 \\ y_2 \\ y_3 \\ y_4 \end{pmatrix} \right)_{\mathcal{L}} = (\mathbf{x}, -\mathbf{M}_0 \mathbf{y})_{\mathcal{L}}. \end{aligned}$$

因此, \mathbf{M}_0 是空间 \mathcal{L} 中的反自伴算子, 即 $\mathbf{M}_0^* = -\mathbf{M}_0$. 根据 Stone 定理^[12], \mathbf{M}_0 生成 \mathcal{L} 上的酉算子群. 由 S, T 的定义可知, \mathbf{M}_1 对 \mathbf{M}_0 相对有界且相对界小于 1. 因此, 由 C_0 半群生成元的扰动定理可知, \mathbf{M} 能生成 \mathcal{L} 上的压缩半群.

3 板弯曲问题的半群方法

首先, 给出 \mathbf{M} 所生成压缩半群的具体表达式, 进而给出抽象 Cauchy 问题(3)的解.

令 $\lambda > 0$. 对任意的 $\mathbf{u} = (u_1, u_2, u_3, u_4)^T \in \mathcal{L}$, 考虑方程

$$(\lambda - \mathbf{M}) \mathbf{v} = \mathbf{u}, \mathbf{v} = (v_1, v_2, v_3, v_4)^T \in \mathfrak{D}(\mathbf{M}),$$

即

$$\begin{pmatrix} \lambda & 0 & -1 & 0 \\ 0 & \lambda & 0 & -1 \\ -\frac{\partial^2}{\partial y^2} & 0 & \lambda - 2i \frac{\partial}{\partial y} & -1 \\ 0 & -\frac{\partial^2}{\partial y^2} & 0 & \lambda - 2i \frac{\partial}{\partial y} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \\ v_3 \\ v_4 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} u_1 \\ u_2 \\ u_3 \\ u_4 \end{pmatrix}. \quad (4)$$

将方程(4)中的函数 $\mathbf{u}(y)$ 和 $\mathbf{v}(y)$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 上作延拓(不妨仍用原来的记号记延拓后的函数):

$$\mathbf{u}(y) = \begin{cases} \mathbf{u}(y), & y \in (0,1), \\ \mathbf{0}, & y \notin (0,1), \end{cases} \quad \mathbf{v}(y) = \begin{cases} \mathbf{v}(y), & y \in (0,1), \\ \mathbf{0}, & y \notin (0,1), \end{cases} \quad (5)$$

并以 $\mathcal{F}(\mathbf{v}(y)) = \mathbf{V}(\omega)$, $\mathcal{F}(\mathbf{u}(y)) = \mathbf{U}(\omega)$ 分别表示 $\mathbf{v}(y)$, $\mathbf{u}(y)$ 的 Fourier 变换.对方程(4)两端作 Fourier 变换可得

$$\begin{pmatrix} \lambda & 0 & -1 & 0 \\ 0 & \lambda & 0 & -1 \\ \omega^2 & 0 & \lambda + 2\omega & -1 \\ 0 & \omega^2 & 0 & \lambda + 2\omega \end{pmatrix} \begin{pmatrix} V_1(\omega) \\ V_2(\omega) \\ V_3(\omega) \\ V_4(\omega) \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} U_1(\omega) \\ U_2(\omega) \\ U_3(\omega) \\ U_4(\omega) \end{pmatrix},$$

即

$$\mathcal{F}[(R(\lambda; \mathbf{M})\mathbf{u})(y)] = \mathbf{V}(\omega) = \frac{1}{(\lambda + \omega)^2} \begin{pmatrix} \lambda + 2\omega & -\frac{\omega^2}{(\lambda + \omega)^2} & 1 & \frac{\lambda}{(\lambda + \omega)^2} \\ 0 & \lambda + 2\omega & 0 & 1 \\ -\omega^2 & -\frac{\lambda\omega^2}{(\lambda + \omega)^2} & \lambda & \frac{\lambda^2}{(\lambda + \omega)^2} \\ 0 & -\omega^2 & 0 & \lambda \end{pmatrix} \mathbf{U}(\omega).$$

进一步可得

$$\mathcal{F}[(R(\lambda; \mathbf{M})^n \mathbf{u})(y)] = \frac{1}{(\lambda + \omega)^{2n}} \begin{pmatrix} \lambda + 2\omega & -\frac{\omega^2}{(\lambda + \omega)^2} & 1 & \frac{\lambda}{(\lambda + \omega)^2} \\ 0 & \lambda + 2\omega & 0 & 1 \\ -\omega^2 & -\frac{\lambda\omega^2}{(\lambda + \omega)^2} & \lambda & \frac{\lambda^2}{(\lambda + \omega)^2} \\ 0 & -\omega^2 & 0 & \lambda \end{pmatrix}^n \mathbf{U}(\omega),$$

进而

$$\begin{aligned} \mathcal{F}[(e^{x\mathbf{M}}\mathbf{u})(y)] &= \\ e^{-\lambda x} \mathcal{F}[(e^{x\lambda^2 R(\lambda; \mathbf{M})}\mathbf{u})(y)] &= \\ e^{-\lambda x} \mathcal{F}\left[\left(\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n \lambda^{2n}}{n!} R(\lambda; \mathbf{M})^n \mathbf{u}\right)(y)\right] &= \end{aligned}$$

$$\exp \left[\begin{array}{cc} \frac{(\lambda + 2\omega)x\lambda^2}{(\lambda + \omega)^2} - \lambda x & \frac{-x\lambda^2\omega^2}{(\lambda + \omega)^4} \\ 0 & \frac{(\lambda + 2\omega)x\lambda^2}{(\lambda + \omega)^2} - \lambda x \\ \frac{-x\lambda^2\omega^2}{(\lambda + \omega)^2} & \frac{-x\lambda^3\omega^2}{(\lambda + \omega)^4} \\ 0 & \frac{-x\lambda^2\omega^2}{(\lambda + \omega)^2} \\ \frac{x\lambda^2}{(\lambda + \omega)^2} & \frac{x\lambda^3}{(\lambda + \omega)^4} \\ 0 & \frac{x\lambda^2}{(\lambda + \omega)^2} \\ \frac{x\lambda^3}{(\lambda + \omega)^2} - \lambda x & \frac{x\lambda^4}{(\lambda + \omega)^4} \\ 0 & \frac{x\lambda^3}{(\lambda + \omega)^2} - \lambda x \end{array} \right] \mathbf{U}(\omega).$$

又因为

$$\mathcal{T}[(T(x)\mathbf{u})(y)] = \lim_{\lambda \rightarrow \infty} \mathcal{T}[(e^{xM_\lambda}\mathbf{u})(y)] =$$

$$\exp \left[\begin{array}{cccc} 0 & 0 & x & 0 \\ 0 & 0 & 0 & x \\ -x\omega^2 & 0 & -2x\omega & x \\ 0 & -x\omega^2 & 0 & -2x\omega \end{array} \right] \mathbf{U}(\omega) =$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ -\omega & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -\omega & 0 \end{pmatrix} \exp \left[\begin{array}{cccc} -x\omega & x & 0 & 0 \\ 0 & -x\omega & -x\omega & 0 \\ 0 & 0 & -x\omega & x\omega \\ 0 & 0 & 0 & -x\omega \end{array} \right] \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ \omega & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -1/\omega \\ 0 & 1 & 0 & 1/\omega \end{pmatrix} \mathbf{U}(\omega) =$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & 1 \\ -\omega & 1 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & -\omega & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} e^{-x\omega} & xe^{-x\omega} & -\frac{x^2\omega}{2}e^{-x\omega} & -\frac{x^3\omega^2}{6}e^{-x\omega} \\ 0 & e^{-x\omega} & -x\omega e^{-x\omega} & -\frac{x^2\omega^2}{2}e^{-x\omega} \\ 0 & 0 & e^{-x\omega} & x\omega e^{-x\omega} \\ 0 & 0 & 0 & e^{-x\omega} \end{pmatrix} \times$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 \\ \omega & 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 0 & -1/\omega \\ 0 & 1 & 0 & 1/\omega \end{pmatrix} \mathbf{U}(\omega) =$$

$$V(x) = \begin{pmatrix} \int_0^1 \frac{2ix\varphi'(\xi)}{\pi(x^2 + (y - \xi)^2)} d\xi + \int_0^1 \frac{2x^2\varphi''(\xi)}{\pi(x^2 + (y - \xi)^2)} d\xi + \\ \int_0^1 \frac{x^2\varphi''(\xi)}{\pi(x^2 + (y - \xi)^2)} d\xi \\ 0 \\ \int_0^1 \frac{2ix^2\varphi'''(\xi)}{\pi(x^2 + (y - \xi)^2)} d\xi + \int_0^1 \frac{ix^2\varphi'''(\xi)}{\pi(x^2 + (y - \xi)^2)} d\xi + \\ \int_0^1 \frac{x\varphi''(\xi)}{\pi(x^2 + (y - \xi)^2)} d\xi \\ 0 \\ \int_0^x \int_0^1 \frac{s^2 f(x - s, \xi)}{\pi(s^2 + (y - \xi)^2)} d\xi ds \\ 0 \\ \int_0^x \int_0^1 \frac{is^2 f'(x - s, \xi)}{\pi(s^2 + (y - \xi)^2)} d\xi ds + \int_0^x \int_0^1 \frac{sf(x - s, \xi)}{\pi(s^2 + (y - \xi)^2)} d\xi ds \\ 0 \end{pmatrix} +$$

因此

$$p = D \int_0^1 \frac{2ix\varphi'(\xi)}{\pi(x^2 + (y - \xi)^2)} d\xi + D \int_0^1 \frac{2x^2\varphi''(\xi)}{\pi(x^2 + (y - \xi)^2)} d\xi + \\ D \int_0^1 \frac{x^2\varphi''(\xi)}{\pi(x^2 + (y - \xi)^2)} d\xi + \int_0^x \int_0^1 \frac{s^2 f(x - s, \xi)}{\pi(s^2 + (y - \xi)^2)} d\xi ds.$$

显然, p 满足关系式(2). 因此, 将方程

$$\frac{\partial^2 w}{\partial x^2} + 2i \frac{\partial^2 w}{\partial x \partial y} - \frac{\partial^2 w}{\partial y^2} - \frac{1}{D} p = 0 \quad (6)$$

转换为如下微分系统:

$$\frac{\partial}{\partial x} \begin{pmatrix} w \\ \hat{w} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -i \frac{\partial}{\partial y} & I \\ 0 & -i \frac{\partial}{\partial y} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} w \\ \hat{w} \end{pmatrix} + \begin{pmatrix} 0 \\ \frac{1}{D} p \end{pmatrix},$$

其中 $\hat{w} = \partial w / \partial x + i \partial w / \partial y$. 定义 $\mathcal{X} = L^2(0, 1)$ 中的微分算子

$$A = D = -i \frac{\partial}{\partial y}, \quad \mathfrak{D}(A) = \mathfrak{D}(D) = \{v \in \mathcal{X}: v' \in \mathcal{X}, v(0) = v(1)\},$$

并记 $\hat{V}(x) = (w, \hat{w})^T$, $P(x) = (0, p/D)^T$, 则方程(6) 可以转换成空间 $\mathcal{X} \times \mathcal{X}$ 中的抽象 Cauchy 问题:

$$\begin{cases} \frac{d\hat{V}(x)}{dx} = M_2 \hat{V}(x) + P(x), \\ \hat{V}(0) = (0, \varphi(y))^T, \end{cases} \quad (7)$$

其中

$$\mathbf{M}_2 = \begin{pmatrix} A & I \\ 0 & D \end{pmatrix} : \mathfrak{D}(\mathbf{M}_2) = \mathfrak{D}(A) \oplus \mathfrak{D}(D) \rightarrow \mathfrak{X} \oplus \mathfrak{X},$$

$$\hat{\mathbf{V}}(x) = (w, \hat{w})^T, \mathbf{P}(x) = \left(0, \frac{1}{D} p\right)^T.$$

定理 3.1 算子矩阵 \mathbf{M}_2 生成 $\mathfrak{X} \oplus \mathfrak{X}$ 上的压缩半群.

证明 显然, $A = A^*, D = D^*$ 且

$$(Av_1, v_1)_{\mathfrak{X}} = (Dv_2, v_2)_{\mathfrak{X}} = 0, \mathbf{v} = (v_1, v_2)^T \in \mathfrak{D}(\mathbf{M}_2),$$

进而 A 和 D 能生成 \mathfrak{X} 上的压缩半群. 因为 I 是单位算子, 由 C_0 半群生成元的扰动定理可知, \mathbf{M}_2 生成 $\mathfrak{X} \oplus \mathfrak{X}$ 上的压缩半群.

其次, 给出问题(7)的解, 进而给出问题(1)的解.

令 $\lambda > 0$. 对任意的 $\mathbf{u} = (u_1, u_2)^T \in \mathfrak{X} \times \mathfrak{X}$, 考虑方程

$$(\lambda I - \mathbf{M}_2)\mathbf{v} = \mathbf{u}, \mathbf{v} = (v_1, v_2)^T \in \mathfrak{D}(\mathbf{M}_2),$$

即

$$\begin{cases} \lambda v_1 + iv'_1 - v_2 = u_1, \\ \lambda v_2 + iv'_2 = u_2. \end{cases} \quad (8)$$

将方程(8)中函数 $\mathbf{u}(y)$ 和 $\mathbf{v}(y)$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 上作延拓(如式(5)), 对方程(8)两端作 Fourier 变换可得

$$\begin{cases} \lambda V_1(\omega) - \omega V_1(\omega) - V_2(\omega) = U_1(\omega), \\ \lambda V_2(\omega) - \omega V_2(\omega) = U_2(\omega). \end{cases} \quad (9)$$

由式(9)可得

$$\mathbf{V}(\omega) = \frac{1}{\lambda - \omega} \begin{pmatrix} 1 & \frac{1}{\lambda - \omega} \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \mathbf{U}(\omega),$$

即

$$\mathfrak{F}[(R(\lambda; \mathbf{M}_2)\mathbf{u})(y)] = \frac{1}{\lambda - \omega} \begin{pmatrix} 1 & \frac{1}{\lambda - \omega} \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \mathbf{U}(\omega).$$

进一步可得

$$\mathfrak{F}[(R(\lambda; \mathbf{M}_2)^n \mathbf{u})(y)] = \frac{1}{(\lambda - \omega)^n} \begin{pmatrix} 1 & \frac{1}{\lambda - \omega} \\ 0 & 1 \end{pmatrix}^n \mathbf{U}(\omega),$$

进而

$$\begin{aligned} \mathfrak{F}[(e^{x\mathbf{M}_2, \lambda} \mathbf{u})(y)] &= e^{-\lambda x} \mathfrak{F}[(e^{x\lambda^2 R(\lambda; \mathbf{M}_2)} \mathbf{u})(y)] = \\ e^{-\lambda x} \mathfrak{F} \left[\left(\sum_{n=0}^{\infty} \frac{x^n \lambda^{2n}}{n!} R(\lambda; \mathbf{M}_2)^n \mathbf{u} \right) (y) \right] &= \\ \exp \begin{pmatrix} \frac{x\omega\lambda}{\lambda - \omega} & \frac{x\lambda^2}{(\lambda - \omega)^2} \\ 0 & \frac{x\omega\lambda}{\lambda - \omega} \end{pmatrix} \mathbf{U}(\omega). \end{aligned}$$

因为

$$\begin{aligned} \nabla[(T(x)\mathbf{u})(y)] &= \lim_{\lambda \rightarrow \infty} \nabla[(e^{xM_2, \lambda} \mathbf{u})(y)] = \\ & \exp \begin{pmatrix} x\omega & x \\ 0 & x\omega \end{pmatrix} \mathbf{U}(\omega) = \\ & \begin{pmatrix} e^{x\omega} & xe^{x\omega} \\ 0 & e^{x\omega} \end{pmatrix} \mathbf{U}(\omega) = \begin{pmatrix} e^{x\omega} U_1(\omega) + xe^{x\omega} U_2(\omega) \\ e^{x\omega} U_2(\omega) \end{pmatrix} \end{aligned}$$

且 $\nabla[e^{x\omega}] = -x/(\pi(x^2 + y^2))$, 采用卷积公式可得

$$(T(x)\mathbf{u})(y) = \begin{pmatrix} \int_0^1 \frac{-x}{\pi(x^2 + (y-\xi)^2)} u_1(\xi) d\xi + \int_0^1 \frac{-x^2}{\pi(x^2 + (y-\xi)^2)} u_2(\xi) d\xi \\ \int_0^1 \frac{-x}{\pi(x^2 + (y-\xi)^2)} u_2(\xi) d\xi \end{pmatrix}.$$

当 $\hat{\mathbf{V}}(0) \in \mathfrak{D}(M_2)$ 时, 方程(7)的解为

$$\hat{\mathbf{V}}(x) = T(x)\hat{\mathbf{V}}(0) + \int_0^x T(x-s)\mathbf{P}(s) ds,$$

即

$$\hat{\mathbf{V}}(x) = \begin{pmatrix} \int_0^1 \frac{-x^2}{\pi(x^2 + (y-\xi)^2)} \varphi(\xi) d\xi \\ \int_0^1 \frac{-x}{\pi(x^2 + (y-\xi)^2)} \varphi(\xi) d\xi \end{pmatrix} + \frac{1}{D} \begin{pmatrix} \int_0^x \int_0^1 \frac{-s^2}{\pi(s^2 + (y-\xi)^2)} p \Big|_{\substack{y \rightarrow \xi, \\ x \rightarrow x-s}} d\xi ds \\ \int_0^x \int_0^1 \frac{-s}{\pi(s^2 + (y-\xi)^2)} p \Big|_{\substack{y \rightarrow \xi, \\ x \rightarrow x-s}} d\xi ds \end{pmatrix},$$

其中 $p \Big|_{\substack{y \rightarrow \xi, \\ x \rightarrow x-s}}$ 是将 p 中的 y, x 分别用 $\xi, x-s$ 代换. 因此, 方程(1)的解为

$$w = \int_0^1 \frac{-x^2}{\pi(x^2 + (y-\xi)^2)} \varphi(\xi) d\xi + \frac{1}{D} \int_0^x \int_0^1 \frac{-s^2}{\pi(s^2 + (y-\xi)^2)} p \Big|_{\substack{y \rightarrow \xi, \\ x \rightarrow x-s}} d\xi ds,$$

其中

$$\begin{aligned} p &= D \int_0^1 \frac{2ix\varphi'(\xi)}{\pi(x^2 + (y-\xi)^2)} d\xi + D \int_0^1 \frac{2x^2\varphi''(\xi)}{\pi(x^2 + (y-\xi)^2)} d\xi + \\ & D \int_0^1 \frac{x^2\varphi''(\xi)}{\pi(x^2 + (y-\xi)^2)} d\xi + \int_0^x \int_0^1 \frac{s^2 f(x-s, \xi)}{\pi(s^2 + (y-\xi)^2)} d\xi ds. \end{aligned}$$

4 结 论

本文运用算子半群方法求解了弹性理论中对边简支矩形薄板方程. 证明了问题导出的算子矩阵在所构造的 Hilbert 空间中生成压缩半群. 通过 Fourier 变换, 采用一致连续半群逼近所生成的 C_0 半群, 进而得到方程的解析解. 与其它方法相比, 该方法计算量不是很大, 并且在给出方程解析解的同时也确保所得解的存在唯一性. 板方程可以等价地转换成无穷多个抽象 Cauchy 问题^[14]. 因此, 该方法的关键点是所导出的算子矩阵能否在相应的空间中生成 C_0 半群. 这与板方程的边界条件和算子矩阵的结构有紧密的联系. 文中得到的算子矩阵和构造的空间框架, 对求解板方程具有非常重要的应用价值. 该方法为求解板方程提供了一个有效的途径.

参考文献 (References):

- [1] Sokolnikoff I S. *Mathematical Theory of Elasticity* [M]. 2nd ed. New York: McGraw-Hill Book Co Inc, 1956.

- [2] 钟万勰. 弹性力学求解新体系[M]. 大连: 大连理工大学出版社, 1995. (ZHONG Wan-xie. *A New Systematic Methodology for Theory of Elasticity*[M]. Dalian: Dalian University of Technology Press, 1995. (in Chinese))
- [3] 王华, 阿拉坦仓, 黄俊杰. 弹性理论中上三角无穷维 Hamilton 算子根向量组的完备性[J]. 应用数学和力学, 2012, **33**(3): 366-378. (WANG Hua, Alataancang, HUANG Jun-jie. Completeness of the system of root vectors of upper triangular infinite-dimensional Hamiltonian operators appearing in elasticity theory[J]. *Applied Mathematics and Mechanics*, 2012, **33**(3): 366-378. (in Chinese))
- [4] LI Rui, ZHONG Yang, LI Ming. Analytic bending solutions of free rectangular thin plates resting on elastic foundations by a new symplectic superposition method[J]. *Proceedings of the Royal Society A: Mathematical, Physical & Engineering Sciences*, 2013, **469**(2153): 20120681.
- [5] Lim C W, Cui S, Yao W. On new symplectic elasticity approach for exact bending solutions of rectangular thin plates with two opposite sides simply supported[J]. *International Journal of Solids and Structures*, 2007, **44**(16): 5396-5411.
- [6] Eburilitu, Alataancang. Symplectic eigenfunction expansion approach for a class of rectangular plates[J]. *Mathematica Applicata*, 2013, **26**(1): 80-88.
- [7] Lim C, Xu X. Symplectic elasticity: theory and applications[J]. *Applied Mechanics Reviews*, 2010, **63**(5): 050802.
- [8] ZHANG Guo-ting, HUANG Jun-jie, Alataancang. Eigen-vector expansion theorem of a class of operator matrices appearing in elasticity and applications[J]. *Acta Physica Sinica*, 2012, **61**(14): 140205.
- [9] 侯国林, 阿拉坦仓. 对边简支的矩形平面弹性问题的辛本征展开定理[J]. 应用数学和力学, 2010, **31**(10): 1181-1190. (HOU Guo-lin, Alataancang. Symplectic eigenfunction expansion theorem for the rectangular plane elasticity problems with two opposite simply supported[J]. *Applied Mathematics and Mechanics*, 2010, **31**(10): 1181-1190. (in Chinese))
- [10] HUANG Jun-jie, Alataancang, WANG Hua. Completeness of the system of eigenvectors of off-diagonal operator matrices and its applications in elasticity theory[J]. *Chinese Physics B*, 2010, **19**(12): 120201-1-120201-9.
- [11] Goldstein J A. *Semigroups of Linear Operators and Applications*[M]. New York: Oxford University Press, 1985.
- [12] Engel K J, Nagel R. *One Parameter Semigroups for Linear Evolution Equations*[M]. Graduate Texts in Mathematics 194. New York: Springer-Verlag, 2000.
- [13] Webster J T. Weak and strong solutions of a nonlinear subsonic flow-structure interaction: semigroup approach[J]. *Nonlinear Analysis*, 2011, **74**(10): 3123-3136.
- [14] 阿拉坦仓, 张鸿庆, 钟万勰. 矩阵多元多项式的带余除法及其应用[J]. 应用数学和力学, 2000, **21**(7): 661-668. (Alataancang, ZHANG Hong-qing, ZHONG Wan-xie. Pseudo-division algorithm for matrix multivariable polynomial and its application[J]. *Applied Mathematics and Mechanics*, 2000, **21**(7): 661-668. (in Chinese))
- [15] Kato T. *Perturbation Theory for Linear Operators*[M]. Classics in Mathematics. Berlin: Springer-Verlag, 1995. (reprint of the 1980 edition)

An Operator Semigroup Method for Rectangular Plates With 2 Opposite Sides Simply Supported

LIU Jie^{1,2}, HUANG Jun-jie¹, Alatancang¹

(1. *School of Mathematical Sciences, Inner Mongolia University, Hohhot 010021, P.R.China;*

2. *Manzhouli College, Inner Mongolia University, Manzhouli, Neimenggu 021400, P.R.China*)

Abstract: The problem of solving a rectangular thin plate with 2 opposite sides simply supported in elasticity theory by means of the operator semigroup method was addressed. First, the plate equations were transformed into the abstract Cauchy problem. Then, the Hilbert space was defined and it was proved that the corresponding operator matrix generates contraction semigroups. Finally, the uniformly continuous semigroup approximation was applied through the Fourier transform, and the analytical solutions to the equations were given. The method naturally implies the existence and uniqueness of the solution.

Key words: rectangular plate; abstract Cauchy problem; C_0 semigroup; analytical solution

Foundation item: The National Natural Science Foundation of China(11461049; 11371185)